



1912年2月12日

1912年2月12日，清朝宣统帝溥仪宣布退位，从而结束了长达两千多年中国封建帝制时代。就在溥仪退位第二天，孙中山宣布辞去临时大总统。在这两件历史大事件前后，究竟发生了什么？

现代快报记者 王凡 整理自人民网、《总统府史话》

溥仪退位第二天 孙中山辞去临时大总统

孙中山自1912年1月1日在南京就任临时大总统以来，致力于继续推进革命。然而，阻力重重。一是帝国主义国家压迫临时政府对袁世凯妥协，他们拒绝承认临时政府，宣称“袁世凯拥有列强信任”。二是袁世凯诱胁兼施，在清廷和临时政府之间居中渔利，隐居于操纵整个局势的地位。三是临时政府内部的立宪派和旧官僚，与袁世凯相呼应，从内部破坏革命。四是革命党人内部存在种种问题，或以为革命已经成功，斗志松懈，主张妥协；或争权夺利，造成组织涣散；或对帝国主义列强乃至对袁世凯抱有幻想。

坚持进行革命的孙中山等人反而处于少数地位，他们当时又尚未认识到必须唤起民众，因而软弱无力。结果，南京临时政府以清帝退位，实行共和为条件，同意推袁世凯为总统。

1月22日，孙中山提出辞职五项条件，经各省代表会议通过。2月4日，孙中山对《字林西报》记者发表讲话：俟袁世凯宣布赞成共和，即辞临时总统职。

2月12日，溥仪在北京正式下诏宣布退位，诏书中有这么一段话：“即由袁世凯以全权组织临时共和政府与民军协商统一办法。”孙中山对这句话虽然极为愤慨，但是已

经无力回天。既然清帝退位，孙中山为了履行诺言，于13日前往临时参议院，提交了临时大总统辞职咨文，向国人正式宣布清帝“宣布退位，赞成共和，承认中华民国，从此帝制永不留存于中国之内，民国目的，亦已达到……本总统当践誓言，辞职引退，为此咨告贵院，应代表国民之公意，速举贤能，来南京接事，以便解职。”

为了防范袁世凯，孙中山还在辞职咨文中提出了三项附加条件：一、临时政府地点设于南京，为各省代表所议定，不能更改；二、辞职后，俟参议院举定新总统到南京就职之时，大总统及国务院乃行解职；三、《临时政府约法》为参议院所新定，新总统必须遵守颁布之一切章程。

会议结束前，林森以参议院议长身份发表演说，指出“孙中山先生发宏愿救国，首倡共和之议，奔走呼号于专制淫威之下，屡濒于危，而毅然不辍，二十年如一日。武汉起义未一月，而响应者三分天下而有其二，固亡清无道所致，抑亦先生宣导鼓吹之力实多也。当时民国尚未统一，国人急谋建设临时政府于南京，适先生归国，遂由各省代表公举为临时大总统。受职才四十日，即以和平措置，使清帝退位，统一底定。虽炳国不满百

日，而吾五大民族所受赐者，已靡有涯矣。固不独成功不居，其高尚纯洁之风，实为斯世之矜式”。这篇演说不满500字，但是载入了史册。

就在同一天，袁世凯煞有介事地致电南京临时政府，“诚恳”地表示了自己对于共和制的态度，电报称：“共和国最良的国体，世界之所公认。”并信誓旦旦地发誓“永不使君主政体再行于中国”。

2月15日，孙中山在总统府办公室正式签署命令，决定于2月15日举行中华民国统一大典仪式，并祭告明太祖朱元璋。这也是孙中山很著名的一次谒陵，随行的人员浩浩荡荡，有数万人，各国领事前往观礼。孙中山宣读了谒陵文：“……清帝退位，共和巩固，民国统一，永无僭越……”

下午2点，总统府举行了隆重的南北统一共和成立大典。孙中山出席并发表了演说：“清帝退位，南北统一……今日参议院选举总统，若袁公当选，余深信必能巩固民国。至临时政府地点，仍设南京。余于解任后，亦仍愿尽力于新政府也。”可见孙中山始终不忘将首都设在南京。

当天下午，临时参议院再次开会，选举袁世凯为中华民国临时大总统。



孙中山



袁世凯 资料图片

民国建筑

1937年7月全面抗战爆发后，国共两党实现了第二次合作。八路军在南京、西安、重庆、洛阳等14个城市建了办事处，南京的八路军办事处究竟在哪里？估计很多南京人都答不上来。记者近日在傅厚岗采访时，找到了这处藏身小巷中的历史建筑。

现代快报记者 王凡 文/摄

“八路军驻京办”为何落户傅厚岗



“八路军驻京办”旧址位于傅厚岗66号

年办事处人员的食堂和厨房。

博古来到“八办”后，因住房拥挤，“八办”又在附近的高楼门29号（现高云岭29号）找了一幢楼。后又在山西路西流湾1号租了一排平房作为工作人员的宿舍。

南京激烈谈判，争取到中共的合法地位

作为我党设在国民政府所在地的一个公开办事机构，八路军办事处机构虽然不大，但是内容繁重。刚成立，党中央就交给谈判代表两项主要的任务：第一，要求国民党迅速发表《中共中央为公布国共合作宣言》，

同时发表蒋介石讲话，使共产党取得合法地位。第二，要求迅速确认陕甘宁边区政府的组织。经过激烈的谈判，蒋介石终于同意在1937年9月22日的报纸上公开发表《中国共产党宣言》（即《中共中央为公布国共合作宣言》），23日，又发表了《蒋委员长讲话》，正式承认了中国共产党的合法地位。

八路军办事处和铁路、军需、军工、军医等各方面的联系都十分顺利。《中共党史资料》记载，办事处采办的布匹、纸张、军鞋、药品等，必须先运到西安然后转送延安或者前线。“八办”还大力宣扬我党抗日救国主张、八路军前线战绩。

“八办”承担的任务中，有一项是营救被国民党关押的“政治犯”。1937年8月18日，周恩来和叶剑英来到南京“首都反省院”看望被关押的共产党员，周恩来与反省院院长交涉。刑期较短的政治犯，于8月中旬至9月上旬陆续被释放，刑期较长的，由八路军驻京办以朱德、彭德怀或叶剑英的名义，给军政部部长何应钦写信，指明要求调往八路军“服役”。从8月到10月，从南京、苏州、上海、杭州等地监狱、反省院先后释放的政治犯，经八路军驻京办事处接待和初步审查的，共有1000多人，其中700多人转送延安，成为革命重要骨干。到了11月中旬，随着上海沦陷、苏州失守，国民政府决定分别迁往重庆、汉口、长沙三处办公，政府要员纷纷离开南京。八路军驻京办事处也决定分批撤往武汉。

从成立到撤退，八路军驻京办事处只有4个月，但是在里工作的人，为实现第二次国共合作，建立巩固抗日民族统一战线立下了不可磨灭的功勋。

南京微史

两代帝师曾住缕庄巷



缕庄巷

缕庄巷是南京老城南的一条老街，曾叫十三丈巷（意思长十三丈），位于朝天宫街道绒庄社区内，东接南捕厅西接评事街。

缕庄巷，在清朝年间是南京云锦的会所聚集地，当年云锦同业公会会所——“云章公所”就位于此地。由于云锦是一种缕罗绸缎，故得此巷名。

缕庄巷31号是一座建于清朝同治光绪甚至是咸丰年间的老宅，这幢房屋在结构上保存完整。据缕庄巷的老街坊传说，这里原来的清朝二代帝师翁同龢的故居。但据清末南京名士卢冀野在其《冀野文钞》之“温明叔寿诞”（温葆深字明叔）中记载：“温氏宅第在缕庄巷，大门联曰：‘天下翰林皆后辈，朝中宰相两门生。’可知当时门庭之盛。

又《同治上江两县志》中记载，温家原先住太平门外板仓，温葆深的哥哥先迁到缕庄巷，温葆深随后也在哥哥家旁边建了新宅，之后温家五代人在此居住。根据温家的家谱，官至户部、礼部侍郎，曾任咸丰、同治两代帝师，加太子少保衔的温葆深住在缕庄巷。以此为据，于是，这里又变成了温葆深的故居。

那么到底应该是谁的故居呢？因为“翁”和“温”读音差不多，而且两个人年龄只相差30岁，又都当过两代皇帝的老师，所以极有可能弄错混淆。也许翁同龢比温葆深的名气大，所以街坊邻居就世代相传，称此处是翁同龢的故居了。

无论是翁同龢，还是温葆深，都是清朝两代帝师，缕庄巷31号此地系两代帝师故居当属无疑的，故居今天成为老年公寓，也为帝师造福后代啊！

张振荣 文/摄